

# 故宮開放區增 期待更多義工

## 去年服務近9萬人次 今年需提高質量

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)隨着央視《國家寶藏》的熱播,故宮志願者們也成了「網紅」。昨日,香港文匯報記者從2017年故宮志願者年終總結暨匯報展演會上獲悉,2017年故宮博物院的志願者團隊達220名,其中絕大多數都實現了每年為觀眾服務至少72小時的承諾,惠及觀眾約88,142人次。故宮博物院院長單霽翔表示,故宮的5個專題館今年將進行調整升級,也會開放更多城牆,期待着更多志願者的身影。不過,考上故宮志願者很難,因為志願者在數量提升的同時,更需要質素的提升。

據悉,故宮博物院志願者團隊成立於2004年12月,10餘年來,累計註冊志願者近3,000人次,來自各個行業、各個年齡段。「例如,講解《千里江山圖》的王建南老師是大學教授,獲得定崗全勳獎的王強輝老師是外企高管,王世玲老師是電台專業的播音員。」單霽翔說,2004以來,志願者們累計提供服務達13萬小時,涉及公眾總數近60萬人次。儘管這十多年來故宮的志願者隊伍在人數上沒有太大變化,但無論是志願者團隊的服務質量、服務的觀眾數量都有了質的飛越。

### 重視招攬義工 入選須愛文化

據故宮宣教部副主任果美俠介紹,2017年度共有220名故宮志願者,其中20歲到35歲的有64人,36歲至59歲的有103人,60歲以上的有53人。為觀眾提供了包括院內專館及特展講解、主題日講解諮詢、深入社區和學校的故宮文化宣講以及教育活動項目等各項服務,累計時長共14,722.5小時,惠及觀眾約88,142人次。同時,故宮博物院也更加重視志願者隊伍的建設,全年共舉辦面向志願者的參觀、培訓等活動20餘場。

單霽翔表示,隨着故宮展覽數量增多,對志願者的需求將越來越大。今年,故宮的5個專題館將進行調整升級,文華殿陶瓷館和武英殿書畫館將對調,珍寶館也將改陳,鐘錶館將移出奉先殿。南大庫也將作為明清傢具館開放,更多的城牆也要開放。因此,故宮期待着有更多志願者的身影。不過,考上故宮志願者很難,他們除了在知識結構、形象語言方面的要求以外,更主要的是心懷大愛,對中國傳統文化要理解,對故宮文化要熱愛。

### 義工無私付出 院長「紅包」酬謝

針對未來是否會加招更多志願者的問題,單霽翔坦言,為了古建築的安全及擴大開放面積,故宮拆除了135棟臨時建築,導致員工辦公用房壓縮,所以能為志願者提供的更衣室、資料室等服務條件很少。他希望,隨着一些在故宮辦公的外部單位的逐步遷出,能騰出辦公區域用於故宮的工作。故宮也將更努力地支持志願者的工作。

在會場,單霽翔還向志願者們派發了「紅包」。他說:「我們的志願者團隊,沒有工資,他們是無私奉獻,心中有大家。剛才我發的紅包裡面不是錢,是門票,這是對他們唯一的獎勵。」據了解,儘管在故宮的志願者工作是沒有薪酬的,不過故宮會邀請優秀志願者及其家屬優先參觀一些展覽,享受高質量的講解服務,以回饋他們長期的無私付出。



服務滿1,000小時的故宮志願者獲頒「水晶玫瑰」獎盃。香港文匯報記者江鑫嫻攝

### 掌門兼任講解員 6年導賞逾千場



單霽翔讚賞義工們為故宮帶來了良好的聲譽。香港文匯報記者江鑫嫻攝

### 花絮

故宮博物院院長單霽翔昨日在2017年故宮志願者年終總結暨匯報展演會上表示,自己不僅是故宮的看門人,同時也是一名講解員。6年來,單霽翔僅採用多媒體形式,就講解了1,185場次,約2,000小時。他希望,退休後能通過考核成為一名合格的故宮志願者。單霽翔一上台就用「親愛的」稱呼這些為傳播中華文化默默付出的志願者們。他打趣地說,「自從娶了媳婦以後,就再也沒用過這個詞」,引得全場笑聲一片。隨後,他對志願者團隊給予高度肯定,「他們長期在第一線為觀眾服務,給故宮迎來了良好的聲譽。」

單霽翔指自己對於宣傳講解的艱辛和愉快有着切身感受。他笑稱,「我退休以後想經過考核成為一名故宮志願者,希望面試的時候各位能手下留情。」

■香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

### 義工要求高 考試中榜難

#### 故宮志願者去年招募條件:

- 持有在有效期內的北京市身份證、居住證,年齡20歲至60歲。
- 品貌端正,身心健康,普通話發音標準、吐字清晰。
- 具備一定的歷史、文物知識基礎。
- 熱心社會公益事業,有志於傳播中國傳統文化,願意利用自己的業餘時間無償為公眾提供講解、諮詢和公共教育服務。
- 能在周二至周五擇一日來院服務,定時、定量地完成故宮博物院安排的工作,即每周1次(每年不少於36周),每次不少於2小時的服務。

#### 報考流程:

- 一、報名:按照《故宮博物院志願者報名表》要求填寫並報名。
- 二、初試:故宮相關工作人員篩選簡歷,電郵通知報名者參加面試和筆試。考試內容包括明清歷史、故宮的相關知識等。
- 三、培訓:初試合格後,參加為期5周的崗前培訓。培訓包括參觀學習、示範講解等。
- 四、考核與上崗:完成培訓並通過實地講解考核後,正式上崗為公眾服務。

#### 服務內容:

- 故宮博物院專館講解、公共教育活動、院方安排的其他服務。

#### 錄取比例:

- 2017年故宮博物院招考志願者,2,000人報名錄取50人。

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻

# 銀監會規範商業銀行委貸管理



辦法明確商業銀行作為受託人,不得參與貸款決策。圖為山西一間銀行職員正在清點貨幣。中新社

香港文匯報訊 據新華社報道,中國銀監會昨日發佈商業銀行委託貸款管理辦法(下稱辦法),明確商業銀行作為受託人,不得參與貸款決策,不得提供各種形式的擔保,並對委託貸款的資金來源、資金用途等進行規範。銀監會有關部門負責人表示,辦法填補了委託貸款監管制度空白,為商業銀行辦理委託貸款業務提供了制度依據,有利於防範相關金融風險,更好地服務實體經濟。

辦法明確委託貸款業務是商業銀行的委託代理業務,商業銀行作為受託人,不得代委託人確定借款人,不得參與貸款決策,不得提供各種形式擔保;委託人應自行確定委託貸款的借款人,對借款人資質、貸款項目等進行審查,並承擔委託貸款的信用風險。

### 禁接受不明資金委託貸款

辦法對委託貸款資金來源提出要求,商業銀行不得接受受託管理的他人資金、銀行的授信資金、具有特定用途的各類專項基金、其他債務性資金和無法證明來源的資金等發放委託貸款。在委託貸款的資金用途方面,辦法明確規定委託資金不得用於生產、經營或投資國家禁止的領域和用途,不得從事債券、期貨、金融衍生品、資產管理產品等投資,不得作為註冊資金、註冊驗資,不得用於股本權益性投資或增資擴股等。辦法同時要求商業銀行將委託貸款業務與自營業務嚴格區分,加強風險隔離和業務管理。

## 通過國家驗收 津將開放三大港區

香港文匯報訊 據新華社報道,記者昨日從天津市口岸辦獲悉,由海關總署(國家口岸管理辦公室)會同公安部、交通運輸部、質檢總局、中央軍委聯合參謀部組成的國家驗收組,4日至5日對天津港口岸大港港區、高沙嶺港區、北塘港區(中心漁港)對外開放進行了為期兩天的驗收。國家驗收組實地驗收和聽取匯報後,同意天津港口岸三大港區對外開放通過國家驗收。

天津港現由北疆港區、南疆港區、東疆港區、大沽口港區、海河港區、大港港區、高沙嶺港區、北塘港區等八個港區構成。北疆、南疆、東疆、大沽口、海河五大港區口岸已於2011年前全部實現正式對外開放。

正式開放後的大港港區口岸將致力於服務促進南港世界級重化產業基地建設,高沙嶺港區口岸圍繞建設世界級裝備製造業基地提供口岸支持,北塘港區(中心漁港)口岸將為水產物流貿易加工產業基地建設和冷鏈物流產業發展提供專口岸服務。

三大港區口岸正式開放後,將與先前開放的五大港區口岸互為呼應,形成天津港「一港八區」口岸全線開放經濟帶,對於優化口岸產業結構和產業鏈條,促進臨港產業快速發展和轉型升級,提高口岸經濟發展質量和效益將產生積極推動作用。

# 亦官亦商 中聯部原局長被開除黨籍

香港文匯報訊 據新華社報道,中央紀委監察部官網昨日援引駐中央外辦紀檢組消息稱,中共中央對外聯絡部四局原局長曹白勇被開除黨籍。

通報稱,日前,中央紀委駐中央外辦紀檢組對曹白勇嚴重違紀問題進行了立案審查。經查,曹白勇嚴重違反政治紀律和政治規矩,在職期間為有關公司等提供「諮詢服務」並取酬;違反中央八項規定精神,退休後違規從事與原任職務管轄業務相關的營利性活動和兼職取酬;利用職務上的便利為他人謀取利益並收受財物,涉嫌受賄犯罪。

### 涉造成國有資產流失

通報指出,曹白勇身為外交外事部門黨員領導幹部,理想信念喪失,毫無黨性意識,行為底線全面失守,亦官亦商,嚴重違反黨的紀律,並涉嫌造成重大國有資產流失,涉嫌違法犯罪,且在黨的十八大後仍不收斂、不收手,性質惡劣、情節嚴重。依據《中國共產黨紀律處分條例》等有關規定,給予曹白勇開除黨籍處分,取消其退休待遇;收繳其違紀所得;交由有關部門依法對其採取留置措施,調查其涉嫌犯罪問題和線索。

公開資料顯示,曹白勇生於1954年4月,江蘇南京人,大學本科學歷。1975年8月進入中聯部。1993年9月,調任中國經濟聯絡中心一等秘書。1994年9月起,歷任中國華聯國際貿易公司副總經理、中國經濟聯絡中心副主任兼中國華聯國際貿易公司總經理、中國經濟聯絡中心主任、中國經濟聯絡中心主任兼中國華聯國際貿易公司總經理等職務。2007年6月任中聯部四局局長,2012年7月提前退休。

### 中央軍委統一網絡媒體規範

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央軍委日前印發《軍隊互聯網媒體管理規定》(下稱《規定》),將於下月1日起施行。

《規定》明確軍隊網絡媒體管理基本原則和總體要求,涵蓋軍隊網絡媒體體質准入、審批備案、傳播運行、建設保障等方面,就軍隊網絡媒體的開辦範圍、資格條件、審批程序等作了統一規範,並對平台建設、技術監管、人才培養等工作進行明確,對軍隊網絡媒體違反國家和軍隊法律法規的各種情形作出追究責任的規定。